



◀20世纪70年代，长白山自然保护区管理局科研人员张延成鉴定昆虫标本。(长白山自然保护区管理局提供)

▶瞭望员日常监测，确保及时发现火情。(长白山自然保护区管理局提供)



◀1979年，长白山自然保护区管理局科研人员探讨研究方向。(长白山自然保护区管理局提供)

▼1974年保护局管理用房建成投入使用。(长白山自然保护区管理局提供)



# 长白山自然保护区成立65周年：守护绿水青山 铸就生态丰碑

本报记者 孙双 孙冀宇



▲渣锥火山剖面。(长白山管委会地震局提供)

▶大自然的鬼斧神工——锦江大峡谷。

▼绿潭潭。张永清 摄



◀长白山天池仿佛人间仙境。(长白山党工委宣传部提供)



▶雄岩刺。(长白山管委会地震局提供)

▼2025年9月，森林防火技战术比武。



长白山保护开发区池北区

雄峙于欧亚大陆东缘的长白山，是大自然馈赠给人类的自然生态瑰宝。六十五载风雨兼程，六十五载砥砺守护，长白山自然保护区成立以来，让昔日庄严的“圣山”秘境，成为享誉世界的生态高地；让依循传统经验的保护模式，逐步迈向信息化监测与全民参与共促的新时代。65年来，一代代长白山守护者以科研为笔、以坚守为墨，在这片神奇的土地上书写了生态保护的壮丽篇章，让长白山不仅成为地质奇观的展示窗口、森林防火的坚固堡垒，更成为物种繁衍的温馨家园，铸就了一张闪亮的世界级生态名片。

## 地质奇观耀天地：打造世界级地质公园，奏响科普与保护交响曲

晨雾缭绕的河谷文化园，百余根粗岩柱巍然挺立，表面的纹路如岁月镌刻的史诗，静静诉说着长白山亿万年的地质变迁。导游员指尖划过岩石风化的节理，将“千年大喷发”的壮阔场景娓娓道来——炽热的碎屑流奔腾峡谷，留下的炭化木与堆积层，成为地质学家还原火山喷发序列的珍贵物证。这里，既是公众接触地质遗迹的前沿阵地，更是科学与教育深度融合的重要窗口。长白山的地质价值，在时光的淬炼中不断被发掘与印证。2009年，长白山获批国家地质公园，拉开了地质科研深耕细作的序幕。天池湖底探测揭开水心地貌神秘面纱，四里洞溶洞科考探明地下水奥秘，火山熔岩台地与碎屑层系统填图厘清地质脉络……一项项扎实的科研工作，为地质遗迹的学术命名、分级保护和科普展示提供了坚实依据。中朝联合开展的天池水域探测，精准绘制湖底地形与等深线，明确湖滨温泉分布及水体体积等关键参数，助力长白山世界地质公园规划与监测筑牢根基。正是这份对科学的严谨追求，让长白山在2024年成功跻身联合国教科文组织世界地质公园网络，向世界展现中国地质遗产的独特魅力。

保护与共享并重，是长白山世界地质公园坚守的理念。针对核心生态敏感区内的地质遗迹，保护区划定严格红线，严禁任何形式的开发与破坏，守护原始地质风貌；对于可进入的地质点，实施精细化管理，规范游览步道，设置科普标识与安全提示，让公众在安全有序的环境中领略地质奇观，收获知识与敬畏。20处典型地质遗迹，讲解师将“文字理性不冷漠、专业不乏生动，诠释了“保护与利用并行不悖”的深刻内涵。

科普与科普同频共振，让地质知识进入寻常百姓家。过去二十余年，保护区累计开展500余场面向中小学生的科普讲座与研学实践活动，逾10万人次在互动中感受地质科学的魅力；线上线下科普展，专题纪录片通过电视与新媒体平台，将长白山的“火山故事”“传遍大江南北。中央电视台制作的多部火山科普与监测专题片，让更多人深刻理解保护地质遗迹的重要意义，将专业的地质知识转化为全民守护生态的自觉行动。

长白山独特的纵向地貌谱系，是大自然打造的“天然地质课堂”。在不足50公里的水平距离内，海拔从720米攀升至2700多米，针阔混交林带、针叶林带、岳桦林带、高山苔原带依次铺展，完整呈现垂直分布的生态景观。锦江峡谷、鸭绿江峡谷、浮石林峡谷中，千年大喷发留下的碎屑层与石林地貌，为研究爆炸式火山喷发序列提供了不可多得的天然样本。让地质遗迹成为解读气候、生物与地质相互作用的生动教材。

长白山地质公园打破科研与旅游的壁垒，以“研学”为纽带搭建沟通桥梁。带领学生观看红外相机捕捉的黑熊爬树影像，引导游客解读锥形火山，溶洞构造与沉积层的地质密码，将地质学家的野外日记转化为现场解说词——科研成果与公众教育相互赋能，让地质遗迹在保护中充分发挥“社会教育”的最大价值。

制度先行，为地质遗迹保护保驾护航。长白山早在规划之初，

便构建起涵盖地质点分级保护、禁止性开放名单、应急监测与修复预案的完整治理框架。地质公园并非孤立存在，而是深度融入保护区整体管理体系，与森林防火、物种保护、科研平台建设及地方发展规划紧密衔接，始终坚守“保护为本、发展为轴”的运行逻辑。在河谷文化园、聚龙温泉部落等示范点，地质遗迹保护与当地文化传播、旅游发展、生态教育实现有机融合，在生态红线内推动物质品质提升。面向未来，长白山地质公园的使命不止于展示地质奇观，更将以地质学知识为支撑，助力防灾减灾、深化科普教育、发展可持续旅游，努力成为生态文明建设的示范样板与重要课堂。

## 林海守望筑屏障：织密森林防火立体网，筑牢生态安全防火墙

清晨的长白山，薄雾尚未散尽，长白山自然保护区管理中心头道保护管理站的副站长崔洪鹤已带领巡护队员整装待发。“按原计划分组，上山注意安全，服从指挥！”简短有力的指令下达后，三组巡护队员各司其职，沿着清理整洁的样线向山林深处进发。记录野猪蹄印、标注松毛虫啃食痕迹、登记疑似病虫害植株——巡护工作琐碎而繁重，十公里的日巡护里程，浸透汗水的衣裳、蚊虫叮咬的痕迹，都是他们坚守的见证。崔洪鹤介绍，疫病虫害防治、打击盗采红松种源、常态防火巡护，是巡护工作的“三条主线”，三者同步推进，守护山林安全。

瞭望塔上，王孝华用20多年的坚守诠释着责任与担当。清晨登塔远眺，夜晚轮岗值守，寒风与寂静是瞭望员的日常。台站没有自来水，餐食轮换补给，即便轮岗期间，也必须确保24小时不间断监视。“我们是长白山防火前线的‘眼睛’，守护的不仅是这片原始森林，更是人类与子孙后代共有的自然遗产。”这份朴素而坚定的职业信仰，是长白山能够实现连续多年无重大森林火灾的重要保障。

长白山的森林防火体系，是一张“点位守望”与“线路巡护”于一体的严密网络。20世纪80年代自用的“四米线”样带(1公里×1公里长期样线)，是保护区在长期实践中积累的宝贵经验。长白山自然保护区管理中心疫病病室负责人史国强指出，这些样带既是野生动植物监测的重要样本，更是森林防火与日常巡护的“生命线”——每一条样带都清理出二至四米宽的通道，供巡护员通行、设备安装及红外相机布控。借助这些“长期样带”，科研人员与巡护队员能及时掌握林区病虫害情况、树种变化及动物活动轨迹，真正实现“防患于未然”。

制度与物资双管齐下，为森林防火提供硬核支撑。长白山保护开发区党工委、管委会高度重视森林防火工作，积极构建联防联控机制，与周边七个林业局签订联防联控协议，形成“党政、军、警、民”协同联动的防火格局。长白山应急管理局储备了涵盖67类、共计2.37万余件的防火物资，总价值超330万元；全区瞭望塔、监测站及远程视频系统持续升级，15处瞭望台接入远程视频监控，“瞭望——地面巡护——无人机、直升机”联动模式成为现实。

空中、地面、云端协同发力，立体式防控架构全面建成。空中巡航依靠直升机、无人机开展大范围监测，瞭望观测整合塔台值守与远程“森林眼”系统，实现全方位覆盖；地面则由巡护员与扑火队伍协同执行，深入林区排查隐患；远程监测借助红外相机与火险识别站，实时捕捉异常情况。3300余台红外相机遍布林区，构建起“天空地”一体化监测网络，为巡护工作提供精准证据与行为线索；直升机取水池、44个风灾区与边缘线储水池、履带式灭火装甲车等装备，确保火情发生时能够第一时间开展扑救，最大限度降低生态损失。

防火工作，既要“硬件”过硬，更要“人”凝聚。每年春秋防火关键期，长白山管委会组织大量机关干部脱产下沉至11个基层站卡口，与一线保护站职工同吃同住、同巡同护，抽调近400名干部充

实前线力量。每逢清明、“五一”、“十一”等重大节假日及重点时段，全面开展火源截留与专项检查，严格管控野外用火、车辆烟蒂、露营明火等人为风险点。通过严格的制度执行，将“人人参与、人人服从”的社会共识转化为具体的监护行动，构筑起全民防火的坚实防线。

偌大的保护区，自然有诸多难题。多年来，长白山一直科学应对风险隐患。1986年，朝鲜15号强台风造成长白山1.1万余公顷原始林倒伏，形成大面积风灾区。其中近8929公顷风灾区至今未能自然恢复，草甸化现象与可燃物堆积成为潜在火险源。对此，长白山管委会联合科研部门，科学制定可燃物降解、工程修复与生态恢复相结合的解决方案，在有效治理火险的同时，坚守生态原真性底线，以耐心与长期投入推动生态复苏。

实战演练是检验防火体系效能的“试金石”。长白山每年依据《森林火灾应急预案》组织年度实战演练，统筹扑火队伍、应急指挥中心和物资保障单位，全面演练信息上报、兵力调配、图像传输、医疗救援、交通管制等实操环节，持续完善预案的可操作性。在今年9月15日上午10时30分，一场防台风应急演练正在举行，观测员通过对讲机紧急上报“树冠火”火情，指挥中心迅速启动增援程序，参演人员按照预定流程高效完成从火情上报到成功灭火的全链条处置，确保预案在实战中“能跑通、用得上”。多年来，这样的大小演练在长白山从未间断。

科技赋能，推动森林防火从被动应对转向主动防控。红外相机快速捕捉异常温度，无人机开展火场侦察与精准投洒，直升机与AG600平台实施空中支援与取水——科技手段的应用，让火情发生时能够在最短时间内集结资源开展扑救，最大限度减少生态损失。正是凭借这套高效的防控体系，长白山在复杂地形与多变气候条件下，始终保持连续多年“无重大森林火灾”的良好记录。

面对气候变化带来的挑战，长白山森林防火工作不断调整优化。春秋两季火险窗口延长，极端高温少雨事件频发，户外活动量持续增长，都对防火工作提出更高要求。长白山保护开发区始终坚持以“科技+制度+人力+公众”构建闭环体系，不断提升预警精细化水平、充实应急物资储备，强化常态化公众教育，以体系韧性守护林海安全，为未来几十年的生态保护筑牢“防火墙”。

## 万物共生绘新篇：科研救助制度齐发力，守护生物多样性宝库

午后的长白山自然保护区管理中心野生動物救助站，暖意融融。兽医徐秀成在记录板上认真更新三只救助动物的恢复情况。此前浑身湿漉漉的鸟儿已开始试探性进食，秋沙鸭的羽翼愈合良好，红华的伤口经清创处理后正稳步恢复。

“无论野生动物由哪个部门或个人送来，我们都会第一时间进行伤口清理、全面检查与包扎，通过科学系统的康复训练帮助它们恢复自然状态，待达到放生条件后，让它们重回山林。”救助站站长王体的话语朴实而温暖。2025年以来，救助站已成功救治22只野生动物，其中既有国家一级保护动物中华秋沙鸭，也有国家二级保护动物红隼及多种“三有”动物。这些看似微小的救助案例，生动彰显了长白山生态保护体系的专业性与人文温度。

长白山不仅是地质奇观的殿堂，更是生物多样性的宝库。保护区内已记录野生植物1668种、野生动物2125种，拥有完整的植被垂直带谱与丰富的菌物资源，无愧于“物种基因库”与“生态博物馆”的美誉。对物种的监测并不偶然为之，而是依托长期样线、4米宽巡护道、红外相机及定点样方，构建起系统化的数据采集网络，动态绘制生物多样性变化图谱，为物种恢复、栖息地修复与生态工程实施提供科学依据。

保护成效，用数据说话。中华秋沙鸭繁殖鸟数量从2019年的49只增长至2024年的92只，种群规模稳步扩大；紫貂、马麝、麝的相对丰度指数(RAI)显著回升，活动范围不断扩展；长白山分布面

积自2015年以来持续扩大，生态优势更加凸显。更令人振奋的是，2023年，通过长期影像监测与地面巡护，科研人员多次记录到疑似东北虎活动的证据——红外相机捕捉到18次相关信息，其中6次为疑似活动影像，12次为足迹痕迹，初步判断区域内至少有2只东北虎存活。这些珍贵的观测数据，标志着长白山生态链逐步修复，顶级掠食者有望回归，是65年生态保护工作取得实效的有力证明。

科研平台是生态保护的“智慧引擎”。长白山自然保护区积极与中国科学院、中国林业科学院等顶尖科研机构合作，搭建国家级与省级科研平台，累计实施百余科研项目，建成植物低温种质库，成功保存600余种植物种子，为长期种质保护与科研利用提供保障。这些科研成果不仅直接应用于生态修复工程，更用于评估保护区生物多样性长期变化趋势，让保护决策摆脱经验依赖，真正建立在科学数据与专业判断之上。

法治护航，为生态保护筑牢制度根基。早在1988年，长白山便出台《吉林长白山国家级自然保护区管理条例》，在全国率先实现自然保护区“一区一法”的制度突破；管委会成立后，持续强化管理力量与体制建设，层层压实保护责任，全面推行行政首长负责制、林长制、河湖长制，确保保护责任可追溯、可考核，构建起日趋完善的制度保障体系。

公众参与，激活生态保护的“软实力”。保护区将巡护线路转化为自然教育课堂，组织学生、志愿者与社区居民观看红外相机拍摄的野生动物视频，在孩子们好奇的目光中播撒保护意识的种子；借助节日节点开展丰富多样的科普活动、主题展览与研学体验，降低生态保护的参与门槛，让更多人能够以适合自己的方式，成为长白山生态守护的一分子。

在守护生态的同时，长白山积极探索“保护—利用—修复”协同发展的路径。以生态保护为根本底色，因地制宜发展研学旅游、康养度假、山地运动、温泉体验等差异化旅游业态，既为地方带来可观的游客流量与消费收入，也为当地居民创造了多样化的就业机会。2025年上半年，长白山接待游客数量突破260万人次，旅游产业已成为推动区域经济发展、改善民生福祉的重要力量，而这一切都建立在严格生态保护的坚实基础之上，实现了生态效益与经济效益的和谐统一。

国际合作，提升长白山在全球生态治理中的话语权。保护区定期举办国际生态论坛，与海外保护地建立姊妹公园合作关系，联合朝鲜半岛开展天池水域联合监测跨境项目——这些合作不仅促进了科研方法与监测技术的交流互鉴，更推动了东北亚地区跨境生态治理与区域协作，为维护东北亚生态安全贡献了“长白山方案”。

从个体坚守到制度保障，从科学监测到公众参与，长白山的生态保护是一项长期而宏大的社会工程。每一次野生动物的成功放生，每一片受损林地的恢复生机，每一条污染河流的清流重现，都凝聚着巡护员与科研人员的心血与汗水，也离不开法律法规的刚性约束、物资技术的坚实支撑，更饱含着千千万万公众的理解与支持。这份跨越六十五年的守护动能，是长白山未来持续擦亮“国际生态名片”的根本所在。

六十五载风雨兼程，长白山自然保护区完成了从珍稀自然样本到国际性保护地的华丽蜕变，成为集科研、保护、公共教育功能于一体的生态标杆。这里，既有地质奇观的雄奇峻峭，也有生命万物的蓬勃恢宏；既有瞭望塔上的不眠守望，也有救助站内的温暖守护。

面向未来，长白山的生态保护之路依然任重道远，但我们坚信，长白山将始终以科学为标尺、以制度为轨道、以公众为力量，必将在生态保护的征程上继续前行，走出一条具有中国特色、彰显世界意义的自然生态保护之路，为全球生物多样性保护与生态文明建设贡献更多中国智慧与力量！



▲20世纪80年代，长白山自然保护区管理局科研人员赴野外调查宿营地。(长白山自然保护区管理局提供)

▲20世纪80年代，长白山自然保护区管理局科研人员野外调查宿营地。(长白山自然保护区管理局提供)